

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiocesane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Sibiu, 3/15 Maiu 1885.

3/15 Maiu. A cui inimă va rămănea nemișcată la rostirea cuvintelor 3/15 Maiu? Cine va rămănea tăcut, fără a se întreba cum ne află pre noi această epocală și în vieța noastră națională, cum ne află ea acum după un lung șir de ani 37.

Era 3/15 Maiu 1848.

O revoluțiune socială s'gudu la acest an întregă Europa, și patria noastră încă nu putea rămănea în starea ei de atunci.

Pe câmpul de lângă Blaș românii ardeleni la 3/15 Maiu 1848 și-au scuturat jugul sclăviei trupesci, și jurând credință monarhului, s'au dechiarat de națiune liberă.

Acest loc câmpul libertății s'a botezat încă atunci, câmpul libertății se numește el astăzi, și câmpul libertății se va numi în veci, căci de cînd vor moșteni românii aceste locuri clasice, de cînd nici unul nici focul nu-i va despărți, vecinică și vecinică în ei alipirea cătră dinastiă, vecinică alipirea cătră naționalitatea lor, și vecinică și nefalsificată, nemăestrită nemărginita lor iubire de patrie, iubire de ordine și progres în cultura lor națională română.

De ani 37 românii desrobiiți trupesc lucră din toate puterile pentru desrobirea lor intelectuală. Cu puteri încordate, care încordare ne răpesc pe cei mai buni bărbați ai noștri, cu puteri încordate lucră românii pentru desrobirea lor intelectuală, în firma credință, că dezvoltarea lor intelectuală este, trebuie să fie și în interesul patriei noastre.

Se s'are și încă românilor de progresele conlocuitoare, și el românul în sinceritatea inimei sale își dă partea cea mai bună din sine, își dă sângele seu, averea și capacitatea spre a fi aduse gertfe pre altariul patriei, și sunt oameni cari meșteșugesc a-vea și pe ascuns contra nisuițelor noastre spre desrobire intelectuală.

Robirea de odinică pareni-se sistematicește și se pregătește, creșcînd lumea că dacă ne vor putea robi sufletește, robia trupească dela sine va urma.

Din an în an uneltirile pentru robirea noastră sufletească iau formă tot mai concretă și astăzi ele ni se prezentează sub haina patriotismului modern, care ar fi să ne schimbe întreaga ființa noastră, ca să nu mai vorbim cum vorbim astăzi, să nu mai avem rugăciunile noastre de aji, nu Dumnezeu nostru de astăzi, nu boldurile firești și sufletești de astăzi: cu un cuvânt partea pămîntească din noi să rămănea

ceea ce ea astăzi este, numai cât sufletește să nu fim cum suntem.

Robirea noastră sufletească are de scop să ne facă a simți în spiritul modern, smulgînd din pieptul nostru individualitatea la care noi odată cu capul nostru voim să renunțăm.

Astăzi scriem 3/15 Maiu 1885. Luptăm luptă amară pentru conservarea individualității noastre naționale, și ni se impută această nobilă însușire a caracterului nostru, ni se impută, și ea este notată pe tabelul acesta neagră a rubricatelor noastre, a cărei tabelă prima rubrică se numește nepatriotism, a doua trădare de patrie, și a treia: *Si ferrum non sanat, ignis sanat.*

De ani 37 încăldește și luminează soarele dreptății și orizontul Ungariei. La rațele lui binefăcătoare toate popoarele lucră din resputeri cu devisa: înaintea și cătră, căci ele condiție este, care ne însufletește spre a nu perde speranța în triumful luptei patriei.

Și lucru minunat dezvoltarea culturală este cuventul pentru care noi suntem considerați de nepatrioți, neamici ai statului, și prin urmare lipsiți de scutul rațelor soarelui dreptății.

3/15 Maiu 1885 ne află în crâncenă luptă pentru desrobirea noastră culturală.

Nu desperăm.

Se poate că soarele libertății n'a străbătut încă inimele tuturor popoarelor dela noi spre a recunoaște, că dezvoltarea noastră culturală nu se mai poate împedea și că spiritul libertății este, care ne însufletește spre a nu perde speranța în triumful luptei noastre.

Va lumina Dumnezeu și pre cei impetriți.

Noi salutăm ziua desrobirii noastre trupesci și tari în dreptatea cauzei noastre cu puteri nouă pășim înainte. Pedecile ce ni se pun în loc de a ne muia, ne oțelesc.

Di de 3/15 Maiu, fii salutată!

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

De sub poalele Ciceului.

Diua de s. Georgiu.

Onorate Domnule Redactor! În prețitul diariu ce redigiați „Telegraful Român” Nr. 34 a. c. scrie un „preot ortodocs” cu multă bună voință cătră poporul românesc despre mijloacele ce ar trebui folosite contra multor viții înrădăcinate în popor sub titula „Cestiuni de resolvat la sinod.”

Ridicați acum mâna stângă în sus. N. cine șade de-a dreapta ta? cine de-a stînga? care e păretele scoalei despre drapta ta? care e cel din stînga?... cel din față... cel din dos... s. a. m. d. din cuvînt în cuvînt.

Pre cînd învățătorul va deprinde pe elevi cu desemnarea liniilor arătate, tot odată îi va deprinde și la analizarea unor diceri scurte, și cuvinte simple și concrete (sunt și abstracte dle M.?) d. e. Un măr copt e bun. N. Di și tu ce am diș eu. Diceri cu toții. Dar mi-ai sci tu spune D. din câte cuvinte constă diceria aceasta. La tot cuvîntul bate cu mâna pe pult (sau masă), de câte ori ai bătut? de 5 ori. Diceria aceasta consta așa dară din 5 cuvinte ș. a. m. d.

Pag. 8.

Astfelu alegem mai multe diceri pentru analizare dar în cari cuvintele să fie de o silabă ca și cele de mai sus etc.

Astfelu învățătorul alege mai multe diceri pentru analizare dar în cari cuvintele să fie de o silabă, și a. m. d.

Sum convins că nu e de lipsă a continua cu mai multe exemple, dar cine voește mai mult ce-tească conductorul pag. 11 și „Tel. R.” Nr. 151. și-și va satisface dorinței. Am creșcînd de lipsă a pune tecsturile față ca să se convingă ori-cine, că

Nici că s'ar putea pretinde ceva mai salutaru pentru poporul român de cât realizarea acelor dorințe ce acel venerabil preot ortodocs le propune în articolul seu. Dintre toate vițiile de câte e inficiat poporul nostru rural, pot afirma că nu-i aduce atâta ruină ca tocma beția, faloșirea puturosului alcool, care îl nimicește spiritulminte, corporalminte și materialminte; căci în câte locuri vedem pe românul moștean desmoștenit de hălosul ovreu mai cu nimica și bietul român ajuns apoi în brazda ovreului.

E drept că în prima linie preotul român are chiemarea de a-și păși turma de asemenea șarlatani — dăc preotul român, căci el a fost mentorul poporului român și în timpurile cînd esistența românului era puse în cumpănă.

Am cetit cu multă plăcere și obiecțiunile făcute în Nr. 43 de B. din locul istoric și monumental „Câmpul pânei” și am putea avea o mare speranță despre un venitoru mai fericit pentru poporul nostru cînd acestu de mai natura beției ar fi desbătute în public de mai mulți bărbați cu esperință, cari se interesează de soartea poporului român, aflînd miloacele cele mai eficace și nimerite pentru estermnarea beției, fumatului la pruncii nedevoltați, oprirea jocului în tîmpul serviciului divin și alte rele.

Onoratul corespondente de pe „Câmpul pânei” admite propunerile „veneratului preot ortodocs” nu însă și mijloacele și are mare dreptate.

Fie-mi permis cu indulgența onoratei redacțiuni a-mi face și eu câte-va observări și anume:

Nu vom putea nici pre o cale mai ușor apêra poporul de lepra beției, de cât cu formarea reuniunii contra beției, în fie care comună preotul în conțelegere cu alți binevoitori ai poporului să se nisuească a face membrii acelei reuniuni pre toți sătenii formulându-și statute, în care să se isprună în cărcimă, fie di de lucru sau sêrbătoare, ar petrece în beutură, precum amintesc on. Redacțiune casul din Laslêu și mai sunt câteva în Marmăția, și vom vede că pre incetul cu incetul deși nu toți dar mulți vedînd folosul urmat s'ar emenda.

Să se vîlească preoțimea a șterge datina rea de care îl ridică preotul și comandii, ear mesenii punînd mâinile unii pe alții cînta „unde umbrează bun darul teu etc.” unde și de n'ar juca în mâinile lor vînersul și ar lipsi cu totul nu s'ar detrage nimica din însemnătatea simbolică a acelei ceremonii.

FOIȚA.

Observări

la tema dlui director scolar I. Muntean: „Tractarea metodei speciale a cetirei și a scrierei”! de I. Berescu, învățătoriu gr. or. rom. în Sighișoara.

(Incheiere.)

Pag. 7.

Prindeți stilul în mîna dreaptă. Ridicați în sus. Lăsați acum mîna în jos. Ridicați degetul arătătoriu de pre stil. Așețați-l eară dealungul pe stil. Ridicați acum mîna stîngă în sus. N. care e păretele scoalei despre dreapta ta? Care e cel de pre stînga... cel din față... cel din dos etc. etc.

Precînd deprindem pre elevi la desemnarea liniilor de sub Nr. 1. avem să-i punem să și analizeze diceri scurte în cuvinte. Procedură e următoarea: Un cal bun e scump. Di și tu N. ce am diș eu! Dar știm-i-ai tu spune din câte cuvinte constă diceria aceasta? La tot cuvîntul bate cu mîna pe pult. De câte ori ai bătut? Veți dară diceria aceasta... constă din cinci cuvinte etc.

Prindeți stilul în mîna dreaptă. Ridicați-l în sus. Lăsați acum mîna jos. Ridicați eară dealungul pe stil.

nu voiesc a pune în sarcina cuiva fapte ce nu le pot dovedi, și unde poate ajunge omul prin esagerarea în iubirea de sine. Ori și cine acum va sci prețu valoarea prepusețiunii de prin care Dl M. își atribue tema, și ori și cine nu me va judeca de rîutacios cînd voi dice, cu toată reserva ca ori și cine, dovedit cu astfel de procedură, este „prins cu mîna în sac.” E cunoscut că 2 indiviți să deoalțe o temă cam după aceluși plan, dar totdeauna se poate cunoaște diferența concepțiunii unuia și a altuia, și atunci nu încapă învinovațire. De aceasta însă nu se poate escusa dl M. cînd odată am constat, că a folosit ideii, ba chiar și stil strein și nu a satisfăcut regulei stilistice citate.

Să nu mi-se reflecteze că prin aceasta aș pretinde operate, teme sau concepții, căci ori cine judecînd serios nu e îndreptățit a pretinde aceasta dela un individ cu pregătiri pentru scoale populare; atâta pretind și eu, ca ori cine, că fie traducere, copiere sau prescurtare, să se citeze, că s'a tradus, copiat, prescurtat, prelucrat după cutare și cutare autor, sau după a mai mulți autori, căci numai aceasta înseamnă a să face deosebire, între al meu și al teu, numai așa arătăm că prețuim muncă streină și nu ni-o însușim. Cred că nu me voi face părtaș de imputarea că fac critică din patimă, dacă voi face următoarea deducere prea naturală. Dl M. sciînd că are să figureze ca pre-

De câte ori se întâmplă că preotul nu-și primesc stola de 2—3 fl. pentru înmormântarea la care jidanul a primit 2—3 fl. pentru vinarsul otrăvitoriu folosit la pomană. Și cu mare amărăciune trebuie să vedem că în multe funcțiuni cum e botezul, sântul maslu, sântirea caselor etc. preotului nu i se dă stolă un ban rău, dar jidanul în cel mai nefavoritoriu cas are 50—60 cr. pentru vinarsul ce e în us după finea acelor funcțiuni.

Eu nu aș crede despre nereușire dacă toți preoții în conștădere cu o inimă și suflet deodată ar cerca ștergerea acestei datini necuviincioase, ca la nici o funcțiune să nu se mai folosească vinarsul.

Asemenea este lucru anevoios a opri pre tinerime sub durată însărătului (vecernei) dela joc.

Mi-a duc aminte de o întâmplare foarte caracteristică de prin 1861 când în urma dispozițiunii fericitului episcop mai târziu Metropolit Andreiu de a catechisa tinerimea și a-o aduce la vecernie apoi a le concede jocul, și anume: în comuna noastră biserică Mogoagea fericitul preot Petru, amesurat acelei dispozițiunii aduce dela joc toată tinerimea în biserică cu Zingar ca tot, — un nebun neafându-și camera și pe țigan la locul de petrecere, merge în biserică, începe a neteși pre bietul faraonean preste urechi, — preotul voind a împedeca scandalul ese din altariu și înfruntând pre flecăul obrasnic vre a apăra pre țigan, și ce se vede, flecăul în oarba sa cutezare mi-l apuca pre bietul popă cu o mână de piept cu alta de fundul cioarecilor și cădește de câteva ori cu el pre dinaintea icoanelor apoi îl întrebă că el plătesce țiganului și că ce-i poruncesce. Și acum ce mișloace s'ar putea folosi în asta privință?

În statul actual adevărat în starea în care junimea noastră se afla de prezente în cele mai multe comune fără a ști ceti și scrie e foarte anevoios lucru, și ori câtă înțelepciune pastorală ar posedea un preot tot anevoia i-ar succeda a abate tinerimea dela acea datină, până când junimea noastră va ajunge la acel nivel al cultivei, ca știind ceti să se stiernească în ea aplicațiunea și gustul spre cetirea cărților folositoare, în ce aflându-și ocupațiune și oare-și cum distragere s'ar mai putea desmenta dela jocuri.

Și tinerimea altora națiuni aranjează jocuri și petreceri, — dar la noi toate duminicile până și sărbătorile cele de mai puțină însemnătate sunt tot atâtea zile a jocului pentru tinerimea săteană.

Să încerce preoțimea, inteligența și toți binevoitorii poporului a urma calcul amintit în Lasleu și din poporul român, care altcum e sirguincios și muncitoriu, vom face și crutătoriu și sănătos, să-și împlinească împreună cu preoțimea chemarea și învățătorii sădind în generațiunea cea mică după ce o va deda la cetit, gustul și aplicarea spre cărți folositoare și așa cred ca punem temelie sigură existenței noastre naționale.

g. l.



Inmormântarea lui Visarion Roman.

Societatea omenească a statorit o serie de acte publice în viața unui om. Cu moartea se încheie șirul acestor acte, și se începe o serie de scene, care de care mai sfâșietoare, care de care mai zdrobitoare. Ele sunt cunoscute, și noi în geala generală am mai contribui la amărirea sufletelor, cari revnesc după alinare, dacă am înșira asemenea scene

legătoriu de model, care să facă idee celorlalți învățători, de metodul anal-sint. și-o dis poate „Nu me voiu justifica, citând, căci, neavând idee chiară nu e necesar.” și poate astfel a făcut eroarea de nu a citat. Aceasta însă e numai o deducere care de și poate dl M. nu și o-a chiar format-o, dar din textul temei o putem scoate. De aceea eu ca ori și care membru al reuniunii noastre care ține la ambițiune (nobilă nu deșartă) nu voiu în dura aceasta clasificare sau cum se o numesc, care clasificare s'a făcut în o temă cetită în reuniune, și impusă de lunecușul publicității. Nu sunt deci mulțămii cu tema precum nu a fost mulțămii în treaga reuniune, după cum vom vedea îndată din concludul adus. Observ și aci, că ceea ce m'a putut decide la facerea acestei critice, pe lângă interesarea de astfel de destini, este vađa reuniunii noastre, căci judece omul cel mai neutral dar cunoscătoriu de cauză: nu ar putea veni ori cine cetind tema, chiar și așa după cum a apărut în „Telegraful Român,” la întrebarea, prea potrivită „Oare satisfăcut'a temă aceasta scopului pentru care s'a dat spre desvoltare?” „Oare membrii Reuniunii fostau așa dispuși, încât a fost pe deplin mulțămii cu tema.” La aceste întrebări cu sfială, trebuie să răspund: Nici una nici alta, și aceasta o pot afirma cu toată libertatea conștiinței, anume:

Răspunsul negativ dat la întrebarea 1-ia se

cari de multe-ori se termină cu epiloguri foarte tragice.

Din mila lui Dumnezeu familia răposatului au trecut preste toate scenele zdrobitoare, a mai rămas lipsa simțită a capului ei, și ca mângăere simpatia oamenilor cu inimă, simpatie, care ușurează sarcina vieții, fie ea ori cât de grea ar fi.

Suburbiul de jos al Sibiului era Mercurea trecută în neobicită mișcare. Înaintea locuinței defunctului Visarion Roman mulțimea era îndesuită, încât abia putea omul străbate. Poarta era învălă în doliu, deastânga era aninat afișul familiei, prin care se anunța moartea lui Visarion Roman, de dreapta anunțul funebral al direcțiunii „Albinei.”

Nu cercăm cu intenție s'au aședat anuciurile funebrele în acest chip, s'au întâmplarea le-a pus așa, după cum ele au fost puse. La ocașuni triste, cei loviți nu mai întreabă pentru ce fac așa, după cum fac. Mintea și inima omului este atunci în împărăția morților, făcând societate sufletului, care a sburat de aici din valea plângerei.

Pre noi ne-a atins aședarea anuciurilor. Familia a simbolizat locul, unde a zăcut inima defunctului, și noi nu greșim afirmând, că inima lui a fost cea a familiei sale, ear dreapta cea puternică a institutului, și că Visarion Roman de mii de ori a făcut mai mult pentru institutul „Albina” decât pentru familia sa. Acesteia i-a consacrat inima sa ce-leilalte mintea și capacitatea sa. I-a fost mai slabă inima, căci ea s'a zdrobit sub grija pentru soartea familiei, după cum prea nimerit și poate fără cruțare i-a dis amicul dănsului în inscripțiunea cununei de flori, cu care l'a petrecut la odichna cea vecinică. I s'a zdrobit inima de grigile pentru viitoriu familiei pe când mintea și capacitatea puse în serviciul „Albinei” erau mai puternice. Așa este omul, și noi, oameni fiind, trebuie să ne mărginim la constatarea lucrurilor.

Locuința defunctului era îndesuită de mulțimea de oameni îmbrăcați în haine de gele. În curte om lângă om sta așteptând sosirea preoților, chemați a și face datorința cea din urmă față cu acest membru al societății crescine, eșit acuma dintre noi. Vădutam reprezentat Sibiul prin toți onorațorii, Consistoriul în corpore sub conducerea Escelenției Sale archiep. și metropolit Miron Romanul, Albina în corpore, institutul pedagogic-teologic în corpore, Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român, tot asemenea comitetul electoral central, apoi reprezentanți dela filiala din Brașov. Direcțiile și diferitele institute de învățământ, economice și umanitare, toate erau bogat reprezentate.

În casă în adencă gele sta familia în giurul sicriului acoperit de mulțime de cununi de flori.

Cununi cu inscripțiuni au fost dela

1. Membrii Direcțiunii „Albinei.” Neuitatului lor amic Visarion Roman.
2. Conmembrului seu Visarion Roman. Comitetul central electoral.
3. „Albina” Directorului seu Visarion Roman.
4. Funcționarii „Albinei” din Brașov. Regretatului Director Visarion Roman.
5. Oficialii institutului „Albina.” Mult regretatului lor Director Visarion Roman.
6. Membrii consistoriului archidieceșan din Sibiu. Aseșorului consistorial Visarion Roman 29. Aprile 1885.

basează pe faptul, că după ce a preles dl prelegătoriu de model, provocați fiind din partea dlui președinte mai mulți învățători ca să preleagă, au obiectat acestia, că pe basă cunoscințelor primite din temă nu pot prelege. Mai mult nu voiu să dic, la acest loc, cred însă, că e justificată prin aceasta, afirmarea prin care susțin neajungerea scopului.

Justificarea răspunsului negativ la întrebarea a 2-a o fac prin concludul adus în ședința de închiere când comisiunea aleasă vine la reuniune cu propunerea „ca de oare-ce reuniunea a obținut o temă, combătută și desbătută până la extremitate, reuniunea să facă propunere la maritul consistoriu, ca acela să se îndure a lăsa în voie reuniunea spre a-și alege singură prelegătoriu de model.” Cred că reuniunea încă e justificată.

În fine voiu mai adauge numai, că e posibil că efectul temei, întru ajungerea scopul, a fost paralizat și prin modul de predare al temei, după cum adevărat s'a cetit și tractat în ședințele reuniunii, de oare-ce tema a fost astfel tractată, că dl M. cetind tema, a ședut până la fine pe scaun fără de a arăta, fără de a pune mâna pe cretă să facă cel puțin o linie, ear cetind, fie-care membru era îndreptățit, a întrerumpe cetirea când și unde voia spre a-și face momentan observările. Resultatul obținut prin aceasta procedură a fost că nu și-a putut da nime seamă despre conținutul și forma temei, căci se

7. Elevii seminarului „Andreian.” Zelosului bărbat Visarion Roman.

8. Membrii Direcțiunii „Furnica” 11 Mașu n 1885 Făgăraș. Mult regretatului lor amic.

9. „Reuniunea femeilor române” din Sibiu. Regretatului seu prim secretariu Visarion Roman.

10. Comitetul „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român.” Zelosului seu conmembru Visarion Roman 29 Aprile 1885.

11. Grija pentru viitoriu copiilor tei și-a săpat groapa, în care viitoriu lor se îngroapă.

Amicul teu.

Amicului Visarion Roman.

12. „Neobositului lucrătoriu al Națiunii Visarion Roman.

Amicul Andreiu Parteniu Cosma.

13. *Treue Freundschaft hält sorgsame Wacht bei deinen Lieben. Ruhe sanft du Edler Guter!*

14. Membrii casinei române din Sibiu. Regretatului fost secretariu Visarion Roman.

Așa era împodobit sicriul, care cuprindea în sine osămintele bărbatului, a căruia repede trecere din viață cu toții o deplângem.

Despre geala și vaietul de durere al familiei nu pot vorbi. Dumnezeu e puternic, și nu-și va uita de aceea pre cari după judecata omenească greu, de tot greu i-a cercat.

Punct la oarele 4. Escelenția Sa Domnul archiepiscop și metropolit a început ceremoniile bisericesti prescise la înmormântarea mirenilor, asistat fiind de Preacuvioșii sale: Nicolau Popea, archimandrit și vicariu archiepiscop, Dr. Ilarion Pușcariu protosincel, Nicanor Frateș, protosincel, și domni Ioan Hannia, ppresbiter, asesor consist. și director seminarial, Zacharia Boiu, Nicolau Cristea, ppresbiteri, asesori consistoriali, Simeon Popescu, protopresbiter, George Bobeș, paroch și Ioan Cădea, protodiacon, archivar substituit la consistoriu archidieceșan.

Cântările funebrele le-a executat corul teologilor sub conducerea profesorului de cântări a dnului Dumitru Cunțan.

După stropire cosciugul fu încuiat, și pus pe trăsura înhamată cu 4 cai îmbrăcați ca de obicei în covoare negre. S'a pornit apoi conductul spre biserică din Suburbiul de jos.

În frunte mergea poporul din Sibiu și din împregiurime, care veni-se să deie mortului ultimul tribut de recunoștință, urmă apoi institutul nostru pedagogic-teologic, preoții slugitori ai ceremoniei bisericesti, cosciugul împodobit cu cununile de flori, jalnica familie, doamna Roman la brațul domnului consiliar Iacob Bologa, domnișoarele Roman la brațele fraților mai mari, și cea mai mică, elava scoalei române de fetițe din Sibiu, rădămată de domnul Parteniu Cosma. Era sfâșietor acest tablou, și noi cu lacrimi în ochi ne facem datorința de diariști.

Familiei a urmat, institutul Albina în corpore, apoi membrii consistoriului archidieceșan, Asociațiunea transilvană pentru literatura română și cultura poporului român, direcțiile și reprezentanții diferitelor institute din Sibiu și în urmă numărul popor.

După săvârșirea prohodului sicriul s'a scos din biserică, și în curtea bisericeii domnul George Bariț însărcinat de consiliul Albinei a ținut un discurs, prin care și au luat rămas bun dela directorul executiv al Albinei.

Un om care preste două luni de zile și închee activitatea sa de 50 de ani ca publicist, are dureroasa datorință să țină discurs la cosciugul unui om de 50 ani, care de acuma avea să lucre cu mai mare devotament pentru națiunea și biserică sa. Lucru

întempla, lucru prea natural, că cetind o frasă, era oprit de B. spre a și face observările, mai cetind o frasă sau două, era oprit de N. și mai cetind o un pasagiu era oprit C. la care se alătura A. și G. și așa mai departe; încât, în ședințele reuniunii, colloarea parlamentară, de a vorbi fie-care la timpul seu, dispăru-se cu totul. Un membru al reuniunii, atins prin aceasta procedură ca să scape reuniunea de atributul „ședetoare” făcând propunerea că tema să se cetească ne întrerupt, făcându-și fie-care observările după ce și în rândul în care și-a cerut cuvântul, pentru aceasta îndrăsnire era aproape să-și dobândească admonițiune protocolară, și așa s'a continuat după cum s'a și început. Din ce cauză a stăruit dl M. pelângă o astfel de procedură nu știu, dară aceea știu că a presupune și a întreba este permis. De aceea încă odată presupun și întreb: Nu cumva e posibil că dl M. anume a intenționat să țină, oare cum, în ascuns conținutul și dispozițiunea după care a făcut tema? Și aceasta din cauza că însuși a recunoscut că a lucrat tema pripit: Sau doară presupunând și prevedând că tema va eși în publicitate anume a voit a o botoși cu observările critice. Aceasta este o presupunere, care întru cât poate avea dreptatea cu sine, poate judeca ori cine.

Îmi rămâne acum să justific, ce am afirmat la început, că Tema s'ar fi prezentat, „schimbată la

dureros, însă trebuie să ne supunem poruncilor lui Dumnezeu, care dispune de viața oamenilor.

În ordinea de mai sus s'a pus apoi conductul în mișcare spre cimitirul dela această biserică, și s'a așezat trupul defunctului spre odihnă vecinică.

Vecinică să-i fie odihna și binecuvântată memoria.

Varietăți.

* (Convocare). În sensul §. 25 din „Statutele reuniunii învățătoresci” din districtul S. Sebeșului se convoacă prin aceasta domnii membri ai despărțământului S. Sebeș la o conferință, ce se va ține în 16/28 Maiu a. c., oarele 10 a. m. având următoarele

Obiecte de pertractat:

1. Cum să se propună gramatica în cursul I, al II. și al III.?

2. Cum să se propună istoria naturală și fizica pe baza cărții I. de cetire?

3. Cum și cu ce ocupă învățătorii pre elevi în oarele de prelecție având trei despărțăminte?

4. Propuneri eventuale;

5. Curenții.

S. Sebeș 20 Aprilie 1885.

Isidor Blaga,
președinte.

Georgiu Joandrea,
notariu.

* (Convocare.) Domnii învățători cari compun subreuniunea învățătorilor români gr. or. din tractul protopresbiterial Orăștie în sensul § 25 din statute sunt prin acesta convocați a lua parte la a III-a adunare generale din anul acesta, care se va ține în 21 Maiu st. v. a. c. în una din odăile de învățământ a scoalei române elementare capitale ortodoxe din Orăștie.

Începutul la 8 oare dimineața.

Programa de materii va fi următoarea:

1. Cetirea protocolului din ședința din 28 Martiu și 27 Aprile a. c.

2. Raportul cassariului despre incasarea tacselor restante.

3. Raportul bibliotecariului asupra cărților ce conține biblioteca.

4. Cari sunt mijloacele, prin care și poate implini scoala populară chemarea sa.

V. Cum are învățătorii să urmeze în propunerea sa, ca să deprindă pe elevi a vorbi chiar și curat.

VI. Prin ce se stărnesc în elevi, cugetarea și judecata.

VII. Ce sunt deprinderile intuitive, și cum trebuie aplicate.

Căstău, la 3 Maiu st. v. 1885.

v. președinte:

Nicolau Bărsanu,
inv. presbiter.

Ioan Fleșeriu,
secretariu.

* (Meseriașii români) din Sibiu invită pe calea aceasta pe toți p. t. domnii, doamne și domnișoare câți și câte bine vor voi a participa la convenirea de Sâmbătă seara, în 4/16 Maiu a. c. în grădina Herman, începutul la 8 oare seara. Invitări speciale nu se fac.

* (Postal.) Direcțiunea postelor din Sibiu escrie concurs cu termenul de trei săptămâni pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna Vârfalva (comitatul Turda-Arieș.)

față” în col. „Tel. Rom.” Și dacă va fi drept că tema a apărut schimbată la față, apoi cred că nu e de lipsă a mai documenta și afirma, că poate prelungă alte ce au contribuit la schimbare a fost, de sigur și observările critice ce le-a făcut membrii cu ocaziunea cetirei în reuniune. Spre a documenta că tema a fost altcum în reuniune, și altcum în „Tel. Rom.” cred că e de ajuns să amintesc numai ce am dis mai sus, că adevărat Dl. M. a cetit prelegerea practică de model, nu s'a miscat de pe scaun, nu a pus mâna pe cretă. Ce înțeles are atunci frașa dlui M. din temă „Copii mei! Eată eu fac ceva pe tablă! Ce am făcut eu pe tablă. Uitați-ve la mine cum trag eu pe tablă cu creta în jos o linie, și așa mai departe. Acestea nu s'a pomenit în tema cetită în reuniune, căci cum l'ar fi ținut scaunul pe dl. M., ca prelegătoriu practic să nu pună mâna pe cretă să arate acestea practic.

Eară după ce am văzut părțile umbroase ale acestei teme în fond, în formă și predare, să cercăm pentru ce dela temă dl. M. precum dela ori care altă, să pretinde cu drept cuvânt să intrunească cel puțin calculul de bună? Ca să fie cât se poate de scurt, răspund: în jurul acestei teme s'a grupat în vara trecută activitatea învățătorilor din 4 protopopiate în 3—4 zile; o astfel de temă trebuie să fie datătoare de ton, pentru acei învățători, prin urmare să nu se propage erori întrânsa. Partici-

Condițiuni: 100 fl. cauțiune și contract de oficial.

Emolumente: 150 fl. salariu anual și 40 fl. paușal de cancelarie.

— Tot direcțiunea amintită mai sus publică concurs pentru ocuparea postului de magistru postal pe lângă eliberarea unui contract de oficial și depunerea unei cauțiuni de 100 fl. în comuna Tihucza (comitatul Bistrița-Năsăud.)

Venitele împreunate cu acest post constau din 200 fl., plată anuală, 40 fl. paușal de cancelarie și 3400 fl. paușal de transport.

Cererile au de a se înainta în trei săptămâni la direcțiunea suscitată.

— Direcțiunea postelor din Sibiu aduce la cunoștință publică, că comunicațiunea postei dintre Vulkán și Petrosény, cu abatere dela comunicațiunea de până acum, adevărat de patru ori pe săptămână, se schimbă într'acolo, că acea postă va comunica, cu începere din Maiu a. c. pe lângă susținerea mersului de până aci, în toate zilele.

— Se escrie concurs pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna Nadoșul săsesc (comitatul Târnavei mici.)

Condițiuni: contract de oficial și 100 fl. cauțiune. Emolumente: 120 fl. salariu anual, 40 paușal de cancelarie și 300 fl. paușal de transport.

Cererile concursuale au de a se înainta în trei săptămâni la direcțiunea postelor din Sibiu.

— Direcțiunea postelor din Sibiu aduce la cunoștință publică că înființându-se cu începere din 11 Maiu a. c. oficiu postal în comuna Budacul săsesc (comitatul Bistrița-Năsăud), acesta va comunica prin mijlocirea careolei postale ce comunică de patru ori pe săptămână între Petres și Bistrița.

Cercul de intinare îl compun comunele: Malomárka, Budacul mic și săsesc.

Acest nou oficiu postal este autorizat a primi și transporta tot felul de epistole și pachete, precum și asigurațiuni postale cu suma de până la 200 fl.

Mersul:

Pleacă din Petres: Duminecă, Luni, Mercuri și Vineri la 6 dimineața. În Budacul săsesc stă 5 minute.

Sosește în Bistrița la 8 oare 5 minute dimineața.

Îndărăt.

Pleacă din Bistrița: Duminecă, Luni, Mercuri și Vineri la 11 oare 30 minute a. m. În Budacul săsesc stă 5 minute.

Sosește în Petres la 1 oară 35 minute d. a.

— Din partea direcțiunii postelor reg. ung. din Sibiu se escrie concurs pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna Erdő-Szent-György (Comitatul Mureș-Turda).

Condițiuni: contract de oficial și 100 fl. cauțiune.

Emolumente: 150 fl. plată anuală, 40 fl. paușal de cancelarie și 360 fl. de transport.

Petițiunile concursuale au să se aștearnă la susmenționata direcțiune în trei săptămâni.

* (Veste bună.) După informațiunile ce am primit, sinodul protopresbiterial gr. or. ordinaru al tractului Seliștei pe anul curent 1885 încă se va concherna cât de curând și pentru obiectele ce vor veni la pertractare, promite a fi foarte interesant.

parea învățătorilor la reuniune, nu trebuie uitat că lasă urmă în lada bisericeii, de unde învățătorii primesc diurne și spese de călătorie, socotind că din 4 protopopiate participă la reuniune cel puțin 50 de învățători, pe 4 zile cu diurne 4 fl., rezultă că fără pierdere de timp, și fără spesele de călătorie, aceasta temă, pentru care s'au adunat învățătorii, costă biserica, și prin urmare poporul 200 fl., fără alte spese individuale. De aceea cu drept cuvânt se pretinde dela temă să fie bună, căci pe lângă alte, e scumpă, și dacă este scumpă, să putem și noi și alții dice că „face.”

Pentru ca să fie convins ori și cine din ce punct de vedere am purces când am scris aceste, și pentru ca să nu me fac părtaș de imputarea, că am criticat din patimă sau puternic s'au prea mult, voui sfârși ca încheere, cu cuvintele dlui Maiorescu aflătoare în opul „Critice pag. 466.

„Românii anticipând formele cultului mai înalte „a perdut dreptul de a comite greșeli nepedepsite.... „Critica fie și amară, numai să fie dreaptă este un element neapărat al susținerii și propășirii noastre, și cu ori ce jertfe și în mijlocul a ori câtor ruine „trebuie implântat semnul adevărului.”

* (Bancnotele vechi de 50 fl.) din anul 1866 se mai primesc la oficiile de contribuțiune numai până la 31 Maiu a. c. Dela acest termen încolo se vor primi numai la cassa centrală.

* (Foc). Vineri la 1 Maiu c. n. pe când poporul era adunat la tîrgul de țeară în Lipova pela 9—10 oare ziua au erupt un foc înfricoșat în comuna Spata com. Căraș (Bănat). Aproape jumătate de sat au devenit pradă flacărilor. Sfta biserică fiind toată de lemn încă au ars până în fundament, clopotul s'au topit scum, eară celelalte reușite bisericesci mai toate s'au mântuit. Între casele și averile arse mai enumerăm: casele preotului, a crâșnicului etc. Satul fiind situat în un vîrf de deal, posedă numai patru fântâni, ve puteți închipui focul înfricoșat. Dauna s'au prețuit aprocsimativ la 10 mii fl. v. a. Sărmanul popor cum e pedepsit de soarte de aspru.

* (Testament curios). Fiindcă este vorba de testament, și încă de testament curios, omul vine la judecata, că numai un engles este în stare a face asemenea curioșități.

În zilele acestea a murit în Londra un om bogat, care a dispus ca averea dînsului să rămână în sechestru judecătoresc, să se capitalizeze până la învierea cea de obște, și atunci să i se restituie.

În acest cas am avea ocaziune a vedea pre archangeheli ca executori testamentari.

În adevăr curios testament, și curios e ce va face judecătoria cu acest testament curios.

Conspectul operațiunilor institutului de credit și de economii „Albina” în luna Aprilie 1885.

Intrate.	fl.	cr.
Numerariu din 31 Martie 1885	36,010.75	
Depuneri	100,928.67	
Cambii rescumpărate	279,230.81	
Împrumuturi hipotecare și alte împrumuturi	64,455.36	
Interese și provisiuni	17,645.91	
La fondul de pensiuine	376.50	
Monetă vîndută	14,813.23	
Efecte	50,655.40	
Conturi curente	67,030.46	
Diverse	278.06	
	fl. 631,425.15	

Esșite.	fl.	cr.
Depuneri	86,379.21	
Cambii escomptate	290,553.89	
Împrumuturi hipotecare și alte împrumuturi	79,574.—	
Interese pentru depuneri	470.74	
Contribuțiuni și competențe	279.11	
Salarie și spese	2,092.76	
Monetă cumpărată	13,265.22	
Conturi curente	52,834.04	
Diverse	243.30	
Srisuri fonciare sortate și interese de scris fonc.	56,908.33	
Numerariu cu 30 Aprilie a. c.	48,824.55	
	fl. 631,425.15	

Sibiu, 30 Aprilie, 1885.

Parteniu Cosma,
director executiv substituit.

Iosif Lissai,
comptabil.

Posta redacțiunii.

Dlul Frateșiu, presbiter în Bacifalu. Cestiunea reuniunilor preoțesci s'a tractat în foaia noastră din toate punctele de vedere, credem a nu mai fi lipsă de deslușiri, astfel corespondența Dta'e în cestiunea aceasta nu o mai putem publica. Red.

Loterie.

Mercuri în 13 Maiu n. 1885.

Sibiu: 86 62 19 52 41

Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 Maiu n. 1885.

	Viena	B. pestă
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	97.60	97.40
Renta de aur austriacă	107.70	107.75
Renta ung. de hârtie	92.85	92.25
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97.20	97.25
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	122.50	122.50
Scrisuri fonciare ale institutului „Albina”	—	101.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	258.55	288.50
Obligațiuni ung. de rescumpărarea decimeii de vin	—	96.50
Sorți ungu ești cu premii	116.25	116.75
Sorți de regularea Tisei	—	119.75
Acțiuni de bancă austro-ung.	857.—	856.—
Împrumutul drumurilor de fer ung.	146.50	146.50
Galbin	5.85	5.83
Napoleon	9.85	9.85
100 marce nemțești	60.85	60.95
London (pe poliță de trei luni)	124.60	124.60

(Cel mai bun.) Dintre toate leacurile de casă lăudate și recomandate de bolnavi și sănătoși, mai mult sau puțin pilulele elvețiene ale apotecarului R. Brandt (contra nedigestiunii, a sîngelui prea mult, amețelii etc.) și ele au întrecut pre celelalte leacuri prin efectul lor plăcut și sigur și absolut nevinovat. Astfel raportează consilierul de administrațiune Frz. Blachferner din Salzburg: Ca amplotiat avînd a me lupta cu necazurile unei vieți osîndite a tot ședea, 2 ani de zile am folosit pilulele apotecariului R. Brandt (70 de cr. o șatulă în apotecă) și acum nu me pot lipsi de ele. Fiindcă în Austria obvin mai multe falsificări din aceste pilule, trebuie bine observat ca fiecare șatulă să aibă ca etichetă o cruce albă în stofă roșie și inițialele R. Brandt.

Nr. 133.

[1014] 2-3

CONCURS.

Pe baza Statutului organic §. 63 combinat cu §. 23 punct 5 și a instrucțiunii votate de sinodul arhidieceșan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 §. 7 și în urma rezoluțiunii consistoriale dte 3 Decembre 1885 Nr. 5490. Plen. prin aceasta se publică concurs nou pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Cohalmului.

Fiitorul protopresbiter își va avea reședința în Cohalm, ca în centrul protopresbiteratului, și ca atare va fi totodată și paroch în Cohalm, după ce va deveni vacantă parochia, ce ați e ocupată.

Emolumentele împreunate cu acest post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbiterali, cari stau din ajutoriul de stat și din tacsele ce incurg pentru ședulele de cununie, pentru vizitarea comunelor tractuali, pentru procesele divorțiali și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterali;

b) venitele ordinari ale parochiei de clasa III-a din Cohalm.

La postul acesta pot concurge bărbați apți și binemeritați pe terenul bisericesc și scolar în special aceia cari după o pregătire cel puțin de 8 clase gimnasiale sau reale cu testimoniu de maturitate, au terminat studiile teologice la vreunul din institutele metropoliei noastre și au susținut cu succes bun examenul rigoros de calificare, sau cari după pregătirea indicată mai sus au terminat studiile teologice la vreun institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus examenul de calificare înaintea comisiei examinătoare a consistoriului arhidieceșan.

Pot însă concurge și fără testimoniu de calificare profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de introducerea examenului de calificare, dacă în celelalte au calificarea prescrisă mai sus. În mod excepțional mai pot concurge și fără prescrisă calificare gimnasiale acei administratori protopresbiterali, cari din privire la aplicabilitatea lor, la zelul și acuratețea manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avea dela consistoriul arhidieceșan (plener) specială îndreptățire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest post au a-și așterne suplicele concursuali la Venerabilul Consistoriu arhidieceșan în Sibiu, în restimp de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegraful Român” alăturând câte o tabelă de calificare care se conține date esacte și speciali în următoarele rubrici: numele, caracterul (rangul bisericesc) și locuința concurrentului; anii etății (anul, luna și ziua nașterii); studiile pregătitoare, afară de cele a teologiei (anul, locul și categoria acelor); examenul de maturitate, doctorat și altele; studiile pregătitoare teologice (anul și locul acelor) și examenul de calificare; serviciile de până acum pe terenul bisericesc și scolar (timpul, locul și categoria acelor) în fine cunoștința limbilor și alte reflexiuni. Datele din această tabelă sunt de a se întări cu documente cari se accludă în original, precum: carte de botez, testimonii scolastice și de maturitate, testimonii teologice și de calificare, atestate de servicii bisericești și eventualmente toate altfel de recomandări.

Cohalm în 22 Februarie, 1885.
Comitetul protopresbiteral al tractului Cohalm

Președinte: **Nicolau D. Mircea**, adm. protopres.
Notariu: **Ioan Bercan**, cap. prot.

Nr. 211. [1009] 3-3

CONCURS.

Pe baza Statutului organic §. 63 combinat cu §. 23 punct 5 și a in-

strucțiunii votate de sinodul arhidieceșan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 §. 7; prin aceasta se publică concurs, pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Sighișoarei.

Fiitorul protopresbiter ca atare, va fi totodată și paroch în locul central al tractului și anume în Sighișoara.

Emolumentele împreunate cu acest post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbiterali, cari stau din ajutoriul de stat, și din tacsele ce incurg pentru ședulele de cununie, pentru vizitarea comunelor tractuali, pentru procesele divorțiali și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterali;

b) venitele ordinari ale parochiei de clasa a III-a din Sighișoara împreună cu locuința în natură.

La postul acesta pot concurge bărbați apți și bine meritați pe terenul bisericesc și scolar în special aceia: cari după o pregătire cel puțin de 8 clase gimnasiale sau reale cu testimoniu de maturitate, au terminat studiile teologice la vreunul din institutele metropoliei noastre, și au susținut cu succes bun examenul rigoros de calificare, sau cari după pregătirea indicată mai sus au terminat studiile teologice la vreun institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus examenul de calificare înaintea comisiei examinătoare a consistoriului arhidieceșan.

Pot însă concurge și fără testimoniu de calificare profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de introducerea examenului de calificare, dacă în celelalte au calificarea prescrisă mai sus.

În mod excepțional pot concurge și fără prescrisă calificare gimnasiale acei administratori protopresbiterali, cari din privire la aplicabilitatea lor, la zelul și acuratețea manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avea dela consistoriul arhidieceșan (plener) specială îndreptățire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest post au a-și așterne suplicele concursuali la Venerabilul Consistoriu arhidieceșan în Sibiu în restimp de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegraful Român”, alăturând câte o tabelă de calificare, care se conține date esacte și speciali în următoarele rubrici: numele, caracterul, (rangul bisericesc) și locuința concurrentului; anii etății (anul, luna și ziua nașterii); studiile pregătitoare afară de cele teologice (anul, locul și categoria acelor); examenul de maturitate, doctorat și altele, studiile pregătitoare teologice (anul și locul acelor) și examenul de calificare; serviciile de până acum pe terenul bisericesc și scolar, (timpul, locul și categoria acelor); în fine cunoștința limbilor și alte reflexiuni. Datele din această tabelă sunt de a se întări cu documente, cari se accludă în original, precum carte de botez, testimonii scolastice și de maturitate, testimonii teologice și de calificare, atestate de servicii bisericești și eventualmente toate altfel de recomandări.

Sighișoara, în 8 Martie 1885.

Comitetul protopresbiteral al tractului român ortodox-oriental Sighișoara.

Președinte: **Demetriu Moldovan**, adm. protopresbiteral.
Notariu: **Zacharia Tatar**, adm. protopresbiteral.

Nr. 342. [1011] 3-3

EDICT.

Ioan Precup, carele cu necredință de 14 ani a părăsit pe legiuita lui soție Maria Balușu, amândoi de religie gr. or. din Calbor, fără a se

scî locul petrecerii lui, și că de mai trăește, se citează prin aceasta ca în *termin de 3 luni* dela datul de față, să se prezente înaintea subscrișului, căci la din contră cererea de divorțiu a soției lui, se va pertracta și decide și în absența lui.

Nocrichiu în 23 Aprilie 1885.

Oficiul protopresbiteral greco-orient. al Agnitei.

G. Maier,
adm.

Nr. 340

[1012] 3-3

EDICT.

Ioan Langa, carele cu necredință de 10 ani a părăsit pe legiuita lui soție Maria Broju, amândoi de religie gr. or. din Rodbav, fără a se scî locul petrecerii lui, și că de mai trăește, se citează prin aceasta ca în *termin de 3 luni* dela datul de față, să se prezente înaintea subscrișului, căci la din contră cererea de divorțiu a soției lui se va pertracta și decide și în absența lui.

Nocrichiu în 23 Aprilie 1885

Oficiul protopresbit. gr. or. al Agnitei.

G. Maier,
adm.

Sz. 126. bir. végreh. 1885.

[1015] 1-1

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhirrre tesszi, hogy a Szerdahelyi tekintetes kir. járásbíróság 1885 évi 693 sz. a kelt végzésé folytán Mutiu Nicolae és társai ellen „Albina” hitelintézet részére 41 frt. 5 cr. követelés behajtása végett elrendelt kielégítési végrehajtás folytán bíróság lefoglalt és 422 frt. 20 krra becsült tulok, lovak, tehenek, szekerek, házbutorok, stbből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínen vagyis Nagy Ludason leendő eszközzésére határidőül 1885-ik évi **Május hó 23-ik** napjának délután 3-ik órája kitűzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel meghivatnak,

hogy az érdeklött ingóságok emez árverésen a polg. ik. rdtt. 406 §-sa szerint szükesség esetében becsáron alul is eladhatni fognak.
Kelt Szerdahelyt 1885-ik évi Május hó 11 napján.

Maniu Visantiu,
bir. végrehajtó.

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tuturor aceloră, cari nu va avè efect

„Roborantium“

(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la **căpățina goală** (pleșugie) la **căderea părului**, formarea **petelor și la încărunțire**.

După întrebuințare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu **fl. 1.50**, la sticle de probă **fl. 1** prin **J. Grolich** în Brunn.

„Roborantium” s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la **slăbiciunea memoriei și la durere de cap**.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcâna F. A. Reissenberger. **Bistrița:** Fried. D. Hzerberth, farmacist. **Uș:** Nicolau Scékky, farmacist. **Feldioara:** Wilhelm Schneider, farmacist. **Aiud:** Iosef Oberth, farmacist. **Praid:** A. Weber, farmacist. **Székely-Keresztur** Fr. Ios. Jaeger, farmacist.

Tot acolo se află:

„**Eau de Hébé**” alifie orientale pentru frumusețea din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [713] 43

„**Bouquet du Serail de Grolich**”

parfum de basmauă pentru dame elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recuisite bisericești

de rit catolic și grec.

[928] 26-30

în Budapesta, strada Vațului, Váci utca Nr. 17.

Felon sau Odăjdii Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachin, prapori. Toate feliturile de steaguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) co-



Comande se efectuesc prompt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele

vor pe altariu, potiruri, pietohlebni-ca, cădelnițe, pacifical, candelă de altar, policandre pentru biserici, ripide chivot, cărți de Evangelie etc.

Materie pentru haine

din lână trainică pentru un bărbat de statură mijlocie.

3.10 metre	}	4 fl. 96 cr.	din lână bună de oaie;
un		8 „ — „	din lână mai bună de oaie;
rënd de haine		10 „ — „	din lână fină de oaie;
		12 „ 40 „	din lână de tot fină de oaie.

Plaiduri de călătorie dărabul fl. 4. 5. 8 până la 12. Haine foarte fine pantaloni, paltoane de purtat și pentru ploaie, din stoffe diferite. Tüff, Lode, Commis, Cammgarn, Cheviots, Tricots, cărpe pentru dame, Peruvians, Dosking se află la

intemeiat

Joh. Stikarofsky,

deposit de fabrică în Brunn.

Modele franco. Pentru croitori cărțile de modele nefrancate. Trimiteri cu rambursă preste 10 fl. gratuit.

Am un deposit de stoffă în valoare permanentă preste fl. 150,000. Este lucru natural că rămân bucăți de câte 1 până la 5 metri ca rest din vinderea lor, de aceea asemenea rămășițe trebuie să le vënd în preț de tot moderat. Fie-care om cu mintea întreagă va vedea, că asemenea rămășițe nu se pot trimite ca modele, căci fiind a se trimite aceste în sute de locuri, rămășițele n'ar ajunge, este deci înșelătorie a dice, că firmele cu stoffe trimit modele din resturi, căci modelele sunt din stoffe, ear nu din rămășițe. De aci se poate esplica pentru ce se fac asemenea scornituri.

Rămășițele cari nu convin se reprimesc în schimb sau se rescumpără cu bani.

Corespondențe se primesc în limbile: germană, ungurească, bohemă, polonă, italiană și francesă.

[998] 10-24